



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 67

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 23 de Marzo de 1898

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—*San Victoriano y compañeros.*—Victoriano era ciudadano de Adrumeto en Africa; dueño de inmensas riquezas y uno de los principales señores del reino, había sido nombrado gobernador de Cartago por Humerico que tenía puesta en él toda su confianza, porque le había hallado siempre celoso y leal servidor. Humerico había sucedido a su padre Genserico en el trono, el año 477. Al principio se conduxo con moderación respecto de los católicos, como lo prueba el elevado cargo conferido a nuestro Santo; pero sobreponiéndose luego el espíritu de secta á los naturales instintos de justicia, suscitó en 480 una nueva y cruel persecución contra el clero y las vírgenes consagradas al Señor, persecución que se hizo general cuatro años más tarde. Humerico, arriano furioso como su padre, envió un mensajero á Victoriano haciéndole seductoras promesas, si renunciando á la religión católica abrazaba los errores y blasfemias de Arrio. La respuesta que le dió Victoriano fué digna de un cristiano de los primeros siglos. «Dile al Rey, dijo, que si gusta puede condenarme á las llamas, ó á las fieras, ó á cualquier otro tormento; pero jamás, por nada, ni por nadie, renegaré de la Iglesia católica en que he sido bautizado.»

El Martirologio romano hace mención también en este día de otros cuatro mártires que fueron coronados en la misma persecución.

Habiendo sido presos por la fé, fueron conducidos á Tabaia en la misma provincia. Los verdugos les colgaron en el aire con un peso muy grande en los pies; suplicio horrible que obligó á uno de ellos á suplicar que se le concediese un poco de alivio; mas animado por las palabras y el ejemplo de su hermano, lleno de dolor por su momentánea flaqueza, pidió luego á los verdugos que aumentasen sus tormentos y ejercieran en él todas sus crueldades. Oído esto, fueron quemados con planchas de hierro ardiente y atormentados con nuevos géneros de torturas; pero ¡oh asombro! una mano invisible les hacía invulnerables, y después de haber sido sometidos á los más crueles suplicios por tanto tiempo, que cansados los sayones habían tenido que dejarlos, no se encontraban ellos señales ni cicatrices, antes por el contrario se les veía mas robustos que antes de entrar en el combate. Por fin, sellaron con una gloriosa muerte su fidelidad y amor á la fé de Cristo.

NOTA DEL DÍA

EL PRIMER PUESTO

Estamos «abocados» ya á las elecciones y es la próxima lucha el asunto del día de todas las conversaciones. La retirada del Sr. García Lomas no ha disminuido el afán de los «combatientes», antes al contrario le ha recrudescido; porque la lucha—de la cual estaba seguramente descartado el candidato que acaba de retirarse,—es ahora una lucha de amor propio, de interés personal, no ya de interés de partido ni de necesidad política.

Antes, cuando la candidatura del Sr. García Lomas era, aunque débil, una amenaza contra los otros tres aspirantes, porque los disputaba con más ó menos fuerzas uno de los tres «huecos» que tiene adjudicados en el Congreso la circunscripción de Santander, entonces se luchaba por sacar triunfante la idea política, la candidatura del partido; pero ahora, segura

ya la candidatura ministerial, y segura también la del Sr. Viesca, representante de la Unión Conservadora. la lucha es de amor propio; la disputa queda reducida á conquistar en la elección el mayor número de votos; el primer puesto.

Y esta batalla, esta disputa, en la capital de la provincia se decidirá casi seguramente en favor de D. José María de la Viesca, aunque la acción ministerial represente muchos, muchísimos votos; porque aunque hay organismos que disponen de un número considerable de votantes que se decidirán en favor de los dos candidatos del Gobierno, hay en cambio, aquí en Santander, muchas fuerzas que son exclusivamente del candidato conservador, y otras numerosísimas pertenecientes antes al partido silvelista, que hoy apoya á su candidato, al de la Unión, al Sr. de la Viesca y Roiz.

De suerte que la lucha va á ser reñida, toda vez que elementos poderosos de suyo, combatirán á elementos robustecidos con la tremenda acción gubernativa, manifestada sobre todos los que de cerca ó de lejos dependen de «algo público».

Diganlo sino los que saben y comentan que un funcionario público que viste uniforme á diario, «discurre» de paisano por ciertos barrios de la población visitando establecimientos y recorriendo tiendas, entreteniéndose en la conquista de voluntades.

Hoy había en la plaza Vieja más de un grupo donde se disputaba con calor acerca de todas estas cosas.

Los conservadores de la Unión lamentaban acaso haber empezado hace tres días sus trabajos, máxime habiéndolos comenzado los ministeriales hace más de tres meses, pero estaban animadísimos y citaban cifras elocuentes y datos que acreditaban seguridad y confianza; y mientras tanto, los otros, los del Gobernador y el Alcalde, los fusionistas, se regodeaban recordando sus trabajos previos, sus fuerzas y las de los apoyos con que cuentan, que no son pocos seguramente, si se cuentan los cientos de empleados públicos que tienen ya derecho de sufragio.

¿De quién será, pues, el triunfo? ¿Quién obtendrá en la votación el primer puesto.

LIRISMOS

LA AMAPOLA

Entre las verdes espigas que dora el brillante sol, una sencilla amapola su fresco cáliz abrió. Formábanle recogidas hojas de blanco color, y humilde, cedía al soplo de la ráfaga veloz. No lejos de ella, un espino, mostraba aromosa flor, entre las punzantes ramas de su verde pabellón. Vió nacer á la amapola y en cuanto brotar la vió, bajóse el lascivo arbusto por contemplarla mejor. Y no sé qué en su lenguaje la dijo con torpe voz, que al escuchar al espino, la amapola enrojeció.

Desde entonces muestra el cáliz tinto en hermoso arrebol. Niñas, admirad en ella la hermosura del pudor.

M. RAMOS CARRIÓN.

ESPAÑA

Combate del Callao, año 1866

España quiere más honra sin barcos, que barcos sin honra.—*Mendez Núñez.*

Parlamento Español, año 1896

Nada de humillaciones, nada de pactos con los enemigos de la patria. España no puede perder á Cuba sino después de una inmensa catástrofe, después de un Trafalgar.—*Cánovas del Castillo.*

Dos pensamientos, dos ideas, que solo caben en los cerebros de aquellos que tuvieron como ejemplo un Churruca en Trafalgar, un Juan de Austria en Lepanto, un Carlos I y un Felipe II, bajo cuyos cetros el mundo entero respetó sus leyes y saludó con admiración la gloriosa bandera que llevó entre sus pliegues la civilización de Iberia á regiones hasta entonces desconocidas y salvajes.

Los dos hombres ilustres cuyas firmas autorizan los sublimes pensamientos con que damos á este artículo comienzo, encarnan el entusiasmo patriótico de todos los españoles; de los que aman la patria una é indivisible, sin pactos, sin humillaciones, sin buques, sin dinero, pero grande y honrada.

Y porque así piensa y porque así siente España, dejó Churruca que sus naves se hundiesen; y porque así piensa y porque así siente España, decimos, luchó tenaz venciendo á Napoleón I, hasta arrojarlo de la tierra clásica de las libertades y de los Municipios; Mendez Núñez presentó sus barcos de madera ante las torres blindadas del Callao el 2 de Mayo de 1866, por pensar y por sentir como expresaba: España ha mandado á Cuba durante esta insurrección sus tesoros y doscientos mil de sus hijos y el mundo la contempló atónito, y por eso también nos manda ahora sus torpederos y sus acorazados, próximos á llegar, en prueba de vitalidad y como muestra gallarda de su poderío naval.

De paz es la misión que esa escuadra trae á las aguas de América, según lo expuso á la tripulación del «Vizcaya» el Contralmirante Cervera, cuando este hermoso acorazado zarpó de Cartagena; de paz será también la misión que los demás barcos traigan bajo este sol de fuego, que alumbrará quizás, por designio infalible de la Providencia, epopeyas de gloria, aunque las epopeyas sean consecuencia fatal de la horrenda catástrofe de que nos habló Cánovas.

Y esa misión de paz de que nuestra marina es portadora, ha de cumplirse bien y dignamente como saben hacerlo los marinos españoles. Mas si á los propósitos de paz de nuestro Gobierno se respondiese en términos reñidos con el derecho y la justicia, entonces también nuestros marinos sabrán cumplir con su deber según lo declaró el Contralmirante Cervera al dar un adiós muy expresivo á los que pronto tendremos el placer de dedicar frases de cariñosa bienvenida.

Quiera el cielo que la presencia de esos buques en los puertos de América baste para liberrar á la nación de los serios conflictos en que sus enemigos quieren envolverla, precipitando la hora de la paz que ardentemente deseamos; pero si desgraciadamente el destino nos llevase á donde no queremos, la marina española, fiel á sus tradiciones, no eludirá ningún peligro y como siempre tomará posesión de su puesto de honor, inspirándose en los grandes pensamientos de los insignes Méndez Núñez y de Cánovas que simbolizan todas las grandezas y todas las adnegaciones de España.

Antes la honra que los barcos: nada de humillaciones, nada de pactos con los enemigos de la Patria.»

CONGRESO INTERNACIONAL

La Junta provincial delegada en esta capital de la Directiva del Congreso internacional de Higiene y Demografía que se ha de celebrar en Madrid en Abril próximo, ha redactado una circular, recomendando la asistencia á dicho importante certamen.

Dice la circular que dentro de breve plazo, la capital de nuestra patria tendrá el honor de albergar en su seno lucidísima representación de los hombres de ciencia de todos los países civilizados, que acudirán á celebrar el noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía.

No hay para qué encarecer la importancia de este concurso extraordinario si se tiene en cuenta su objeto profundamente humanitario y civilizador; allí se han de ventilar áridas soluciones encaminadas á mejorar la solución de los pueblos, dando fama y unidad á las victorias parciales que el progreso de la Higiene aportó en el transcurso de estos últimos años.

Anexa á este importantísimo concurso, debe celebrarse una exposición en la que ha de exhibirse cuantos objetos tienen relación directa con la Higiene, en la forma y alcance que marcan los Reglamentos publicados por la Junta Central.

La Junta provincial de propaganda, instituida en esta capital, juzga ociosa la empresa de excitar el patriotismo de todos y se limita á llamar la atención acerca de la importancia del asunto, con la seguridad de que se dignarán muchas personas cooperar por todos los medios posibles al objeto de que la provincia de Santander ocupe un lugar preeminente entre sus hermanas las demás provincias españolas, tanto por su representación en el Congreso, como por sus instalaciones en la Exposición anexa, reveladoras del espíritu de cultura y progreso que siempre ha distinguido á nuestra querida Montaña.

La Junta ruega encarecidamente que á la mayor brevedad, porque el tiempo apremia, se remitan noticias de los pensamientos que tenga cada cual acerca de la participación literaria ó industrial que proyecte tomar en el gran concurso, con objeto de poder unificar concretamente en tiempo oportuno los trabajos con que ha de contribuir al éxito de la empresa la provincia de Santander.

La inauguración del Congreso se verificará en Madrid el día 10 del próximo mes de Abril.

Se puede enviar la nota de los proyectos al Gobernador civil de la provincia, presidente de la junta de propaganda.

LA LIQUIDACION DE CUBA

Uno de los redactores de nuestro estimado colega *El Diario Español*, ha celebrado una *interview* con el conocido hombre de negocios D. José Prats, acerca de las cuestiones palpitantes.

Digna es de consignarse la opinión del ilustrado financiero, en lo que se refiere á los rumores sobre la existencia de un Sindicato dispuesto á *conquistar* la independencia de Cuba, mediante una indemnización á España.

Dice el Sr. Prats:

«No creo exista tal Sindicato; pero lo que sí entiendo es que si el Gabinete de Washington se comprometiera á entregar ó hacer entregar á España mil millones de duros, la mitad en oro y la mitad en plata, y á la vez contrajese el compromiso de organizar y garantizar la independencia de la isla, dada la situación de cosas á que hemos llegado y el actual estado de aquélla, nuestro Gobierno debería aceptar la proposición con sólo imponer una cláusula: que Cuba, España y los Estados Unidos concertarían previamente un tratado de comercio que recíprocamente otorgase durante diez años á cada una de las tres partes signatarias el trato de nación más favorecida.»

Este proyecto sería altamente beneficioso para la Gran República (que se evitaría el sostenimiento de una guerra costosísima y de dudosos resultados) y para España, que con la mitad de la indemnización podría amortizar gran parte de la Deuda, elevando nuestro signo de crédito de 90 á 95, dedicando la mitad restante al desarrollo de la agricultura, fuente principal de nuestras clases proletarias y á mejorar y procurar el aumento del comercio y de la industria.»

CRÓNICA

Los exquisitos **RHUM CAFE** y **ANIS PERAL**. De venta en todos los establecimientos.

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 22 de Marzo

Apertura.—París 55,31.—Londres 00'00. Barcelona 62'37.

Mercado en completa calma. El interior fin de mes entre 62,42 y 62,35. El exterior á 76,55.

Filipinas de 93,25 á 93,05; continúan muy pedidas.

Cubas del 86 á 90,35 y 30. Las del 90 á 75,30 y 25.

París desciende del cambio de apertura, á 55,21.

Tendencia dudosa. A las cuatro.—Interior fin corriente, 62,35. Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 62,32.—Exterior 76,37.

París.—Exterior 55,25.—Londres 00'00.

Dicen de Castro Urdiales:

«Se están verificando con gran actividad los trabajos para montar la grúa «Titan» sobre la explanada hecha en la roca de Santa Ana.»

Esto nos hace creer, como se nos ha dicho, para principios de Mayo serán lanzados los primeros bloques que han de servir de muro exterior del puerto en construcción.»

Empréstito griego

Están acordados las condiciones de la operación. Esta ascenderá á 170 millones de francos al 1/2 por 100 de interés, garantidos por los gobiernos iglés, francés y ruso. De la cantidad mencionada, 120 millones se consagrarán al pago de la indemnización de guerra.

Disparates gráficos se puedan llamar á los que aparecen en el periódico «jingo» el *World*.

En uno de los últimos números se ve un dibujo, copia imperfecta de algún cuadro de pintor español (al parecer de Balaca), que figura unos guardias civiles practicando de las primeras diligencias sobre hallazgo de un cadáver en las inmediaciones de un cortijo. El paisaje, los uniformes de los guardias, los trajes de las gentes que los rodea, todo es peninsular puro. Se ve que la escena ocurre en plena Castilla.

Pues bien: el periódico «jingo» tiene el tapé de ponerle el siguiente epígrafe: «Fusilamiento de un prisionero por los españoles en Cuba.»

Que es como si publicásemos nosotros la copia de un cuadro que representase á Herodias presentándole á Herodes en un plato la cabeza de San Juan Bautista, y pusiésemos al pie:

«Mis Clara Bartón presenta á Mac-Kinley la cabeza de un general español asesinado por la espalda.»

Noticias militares

D. Manuel Barahona Noruega, teniente coronel de infantería, agregado á la zona de Santander, ha sido trasladado á la de Granada

**

El capitán de infantería, de reemplazo en la sexta sección, ha sido destinado al regimiento de reserva de Santander.

**

El primer teniente de infantería D. Venancio Alvarado Calvo, ha sido trasladado del Depósito para Ultramar de Santander á la zona de Zamora.

**

Se ha dispuesto que cause baja y pase en situación de retirado á Santander, el guardia civil Bonifacio Ruiz Collantes, al cual le será abonado por la Delegación de Hacienda de esta provincia, el haber provisional de 22'70 pesetas mensuales.

De minas

D. Alfredo Winsch y Cortiguera ha solicitado el registro de 70 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «San José», en sitio de Hoz de Anero, Ayuntamiento de Rivamontán al Monte.

**

Don Juan Ramón Fernández Baldor ha solicitado el de 16 de mineral de hierro, con el nombre de «San Antonio», en sitio de Mazas, Ayuntamiento de Riotuerto

En los Estados Unidos y en otras comarcas del Nuevo Mundo, se cuentan poblaciones construidas completamente de madera, con la idea de levantarlas en breve término.

Los chinos han hecho algo más que esto, según afirman los viajeros que se dirigen de Europa al Transvaal por la costa Oriental de Africa en busca de las explotaciones auríferas, deben efectuar numerosas escalas, particularmente al salir de Tanga, las cuales no ofrecen atractivo alguno. Sin embargo, deteniéndose en Beira puede gozarse de un espectáculo verdaderamente admirable, contemplando una magnífica población construída por completo de zinc. Con este metal se han edificado las casas particulares y sus dependencias, los edificios públicos, la residencia del gobernador, los cuarteles y sus dependencias, los edificios públicos, la residencia del gobernador, los cuarteles, los almacenes, las fondas y, en una palabra, todos los edificios grandes y pequeños, que constituyen la población de Beira.

La fiebre de la especulación era tan intensa, la necesidad de alajar pronta y económicamente á los emigrados tan imperiosa, que la población se ha edificado y construído en seis meses. Los millares de toneladas de palastro galvanizado llegadas de Francia, Inglaterra y América en breve término, gracias á la habilidad de los carpinteros chinos, han ido cubriendo las superficies delineadas por armazones de madera. Es difícil describir el aspecto que produce la población á la cual nos referimos: la impresión desagradable que se siente aumenta al recapacitar que seres humanos deben vivir en semejantes habitaciones bajo un clima tan cálido. Las diferentes calles de la población se ven recorridas por un tranvía, de sistema Decauville, en todos sentidos.

Una comisión del Ejército chileno ha estado anteayer en Logroño visitando los cuarteles y centros militares de aquella capital.

La comisión salió después para París.

La comisión organizadora de la corrida benéfica de Sevilla, tiene el proyecto de mandar diseccionar las cabezas de los ocho toreros que se lidién, con objeto de regalarlas á los respectivos ganaderos con inscripciones alusivas.

La comisión regalará también á los matadores que alternarán en aquélla, una medalla de oro, brillantes y rubies con una inscripción conmemorativa por una de sus caras, y por otra el escudo del ayuntamiento de Sevilla. Estas medallas se han encargado á un reputado artífice de Sevilla.

Respecto á las divisas con que saldrán las reses, se ha acordado que sean las de las respectivas ganaderías.

Desde Zamora escriben lo siguiente:

«La cosecha no puede presentarse mejor que como hasta la fecha, y á pesar de la lluvia y nieves de hace ocho ó diez días, convendría cayese algún agua sobre nuestros campos para que su marcha fuese en mejores condiciones, aunque estamos de enhorabuena.»

Temporal deliciosísimo, impropio de la estación, estos tres últimos días, que se ha gozado una temperatura como en los meses de Junio y Julio.

El mercado ha estado regularmente, aunque no con gran asistencia de compradores y vendedores.

De trigo entraron pocas fanegas que fueron vendidas inmediatamente á 47 y 48 reales.

Los precios tanto de esto como de los demás granos se mantienen firmes.

Existencias hay algunas en paneras y bastantes en almacenes.»

La Comisión de propaganda de la Comisión Provincial de la *Cruz Roja* de esta capital, se reunirá en sesión extraordinaria mañana á las seis y media de la tarde en la calle de la Blanca, 11, entresuelo, para su constitución y nombramiento de cargos

Con un atento B. L. M nos han comunicado los Sres. D. Ignacio Carbó y Ortega y D. Mario Martínez Peñalver, haber tomado posesión de sus respectivos cargos, jefe del Depósito general de Tabacos y administrador de la Fábrica de tabacos de esta capital.

Agradecemos á los dos citados señores la deferencia y les deseamos muchas satisfacciones en el desempeño de sus nuevos é importantes cargos.

Ayuntamiento

Preside el Sr. Piñal.

En la primera hora de sesión se toman estos acuerdos:

La Junta de Obras del Puerto da las gracias porque se van á colocar cuatro faroles en el muelle.

El Sr. García Peláez da las gracias porque se ha solicitado su indulto.

A 1.205 pesetas ascienden los gastos que originará el envío de fotografías y planos al Congreso de Higiene.

Se acuerda pagar la inscripción del representante del Ayuntamiento en este congreso.

Queda sobre la mesa una moción de la alcaldía proponiendo una transferencia.

Acuérdese derribar algunos árboles frente al rio del cubo, en la calle del Monte y en la entrada de la Alameda segunda.

Anoche tuvimos el gusto de oír en el café del Ancora al notable concertista de obóe Sr. Navascués, el cual ejecutó admirablemente algunas difíciles obras de concierto, que fueron muy aplaudidas.

Esta noche dará el segundo concierto

La huelga de Castro Urdiales

Nos escriben de Castro Urdiales que el lunes por la mañana acudieron al pueblo de Mioño varios socialistas de la agrupación de Castro, los que después de dirigir la palabra á los huelguistas, se adhirieron á la pretensión de éstos y se presentaron pacíficamente en las oficinas de Dicio.

Poco satisfechos, sin duda, de la contestación dada á su solicitud, acordaron subir á las minas de Setares, donde, al llegar, salieron á recibirlos los obreros de éstas, quedando declarada la huelga en ambos puntos.

Después de haber dirigido los socialistas la palabra á los obreros en Setares, tomaron á Mioño.

En aquellos momentos llegaron el señor Alcalde D. Telesforo Santa Marina, el concejal Sr. Betriz y el teniente de la guardia civil D. Carlos Sánchez, quienes interrogaron á varios grupos que encontraron á su paso. Seguidamente, en un tren preparado al efecto, marcharon, en unión de D. Ra-

món de la Sota, á Setares, donde también recomendaron el orden y procuraron hablar á la comisión nombrada por los huelguistas.

Durante la noche reinó tranquilidad. El martes por la mañana ha llegado fuerza de la guardia civil, que cuida del orden.

Los citados señores volvieron á excitar á los obreros para que volvieran al trabajo, citando nuevamente á las comisiones de Setares y Mioño; pero resulta que insisten en sus pretensiones y sigue la huelga con carácter pacífico. Se cree que hoy se reanudarán los trabajos ó gran parte de ellos.

**

Esta tarde se recibió en el gobierno civil un telegrama del alcalde de Castro Urdiales, en el que se daba cuenta del estado de la huelga, y parece que el telegrama encerraba alguna gravedad, pues inmediatamente se dirigieron el Sr. Gobernador civil y el secretario Sr. Ballesteros, á la central de telégrafos, donde estuvieron mas de tres horas conferenciando con Castro Urdiales.

COSAS

Los norteamericanos han comprado un barco que se titula «Aquidaban». Ahora nos falta saber qué es lo que daban en ese buque.

Si palos ó rosquillas. Si son palos, deben variar el título de «Aquidaban» por el de «Aquidarán» los españoles garrotazos á los Estados Unidos.

Yo no hubiera comprado un buque semejante en todos los días de mi vida.

Hay nombres que son de mal agüero. Y el «Aquidaban» es uno de ellos.

**

El domingo son las elecciones y andan por ahí los candidatos bebiendo los vientos.

Mientras los electores beben el vino que pagan los presuntos padres de la patria.

Los cuales, como es sabido, van única y exclusivamente al Parlamento por hacernos felices.

¡Yo no sé cómo hay quien se rompe la cabeza por esas cosas!

Y menos todavía que haya quien se la deje romper de un ladrillazo por don Fulano ó don Perentano.

Se necesita tener mucha fe política y la cabeza dura como el pedernal para aguantar la lluvia de estacazos que suele caer en días de elecciones.

Pero eso no se puede evitar.

Para que unos se pongan las botas otros se tienen que poner paños de ár-nica y algodón hidrófilo.

Y... ¡viva don Fulano!

**

El Sr. Sagasta está acatarrado. Se comprende. Estos días corren muy malos vientos.

¡Viene cada ráfaga de los Estados Unidos que deja frío al más caluroso!

Yo lo siento, más que nada, por el tapé del presidente; porque blanco y helado como estará debe parecer un sorbete.

Lo malo es que para curar su catarro nos va á hacer sudar Sagasta á todos los españoles.

Con alguna nueva contribución, ó Gamazo que se le parezca.

**

Con el informe acerca de la voladura del «Maine» pasa lo que con el coro de doctores de *El Rey que robó*.

Que bien puede estar hidrófobo, bien no lo puede estar.

Los unos dicen que la produjeron los españoles y otros que no.

Yo tengo *pa* mí que la causa de todo fué alguna chispa de las que llevaban en la cabeza los respetables oficiales del «Maine», que habían estado de banquete el mismo día.

¡No hay cosa peor que acercarse á la pólvora con una *curda!*

PITIERS.

TELEGRAMAS

Lo que dice «Standart»

Madrid 23-10 m.

El corresponsal del Standart en Londres comunica que los elementos perturbadores de los Estados Unidos pretenden hacer un parangón entre la cuestión del «Maine» y la que motivó el asesinato de los marinos yankees ocurrido en Valparaíso el año 91.

Los elementos sensatos dicen que no cabe comparación entre los hechos indicados, por cuanto en el de Valparaíso se llegó al descubrimiento del crimen, depurándose con toda exactitud la culpabilidad de los criminales.

Se recuerda que como consecuencia de este suceso, mediaron algunas explicaciones entre los gobiernos de Chile y los Estados Unidos y mostró a aquel su extrañeza al recibir una comunicación de tonos bastante enérgicos.

La selecciones en Francia

Madrid 23-10:30 m.

Participa un telegrama de París que ahora que se acercan las elecciones legislativas, comienzan a animarse los centros de la política.

Ayer se celebró Consejo de ministros en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Félix Faure.

En el Consejo se trató de la próxima contienda electoral, acordándose que las elecciones se verifiquen el 8 de Mayo próximo.

Más patrañas

Un telegrama de Washington dice que por noticias allí recibidas se ha sabido que la comisión de marina yankee que ha entendido en el asunto del «Maine», continúa practicando trabajos de reconocimiento en este barco, no habiendo por lo tanto podido presentar el informe de que se habla.

Esta noticia, que indudablemente es de procedencia filibustera, ha sido acogida con la mayor indiferencia.

ULTIMA HORA

Un robo

Madrid 23-2,30 t.

Telegrafían de Guadalajara que se ha cometido en aquella capital un importante robo en la casa de los señores Hermanos Contera.

Los ladrones se descolgaron por la chimenea, y una vez dentro de la casa se apoderaron de cuanto dinero y alhajas encontraron.

Los dueños de la casa, que se hallaban despiertos, sintieron á uno de los ladrones llegar hasta la cama, colocando sus manos sobre las sábanas, donde dejó impresas grandes manchas de hollín.

Sagasta y Moret en Palacio. - Lo que quieren los americanos

Madrid 23-3:30 t.

El Sr. Sagasta antes de despachar hoy con la Reina, llamó al Sr. Moret para ir á Palacio.

Al entrar el Sr. Moret dijo á los periodistas que nada les podía decir, hasta que no se hubiese celebrado consejo.

Los señores Sagasta y Moret, permanecieron en la regia Cámara, bastante tiempo.

Al salir de Palacio, dijeron éstos señores, que los americanos habían pedido á las autoridades de la Habana, el necesario permiso para proceder á la voladura de los restos del Maine, habiéndoles sido negado el permiso.

El gobierno español ha aprobado la resolución del general Blanco, pues se ignora todavía, como está reáctado el informe de la comisión americana, y no deben desaparecer las causas, para que no desaparezcan los efectos.

Firma de la Reina

Madrid 23-4:15 t.

La Reina ha firmado hoy el nombramiento de gobernador del Castillo de la Cabaña, á favor del general de brigada D. Vicente Gomez.

También ha firmado otros reales decretos, concediendo la cruz del mérito militar á D. Rafael Comenge; la cruz; del mérito naval al comandante del cañonero «Ardilla» D. Waldo Seris y al contador de fragata D. Tomás Martin.

Concediendo la cruz blanca de tercera clase al auditor D. Domingo Miguel.

Ascendiendo al empleo superior al teniente de navío D. Fernando Carranza, y al maquinista mayor D. Remigio Vizoso.

Un ayudante herido

Madrid 23-4:30 t.

Al salir de Palacio el ministro de la Guerra, ha dicho que un soldado, á quien se le disparó el fusil, ha herido en el muslo al ayudante del general Bernal, cuando estaban cargando sobre el enemigo.

Sobre este asunto han hecho muchas fantasías los laborantes, pues decían que el que había sido herido, y por los insurrectos, era el general Bernal.

El ministro de marina

El Sr. Bermejo, al salir de Palacio se ha mostrado reservadísimo, no queriendo decir nada respecto á los asuntos de su departamento.

Lo de Puerto Rico

Madrid 23-5 t.

Respecto á las cuestiones suscitadas en Puerto Rico, dijo á los periodistas el Sr. Moret, que los telegramas que hoy se han recibido de Puerto Rico, parece que la cuestión se va arreglando.

El Sr. Sagasta, que también estaba con Moret en aquel momento, parece que dijo:

La cuestión de Puerto Rico dicen que se arreglará, pero no se arregla.

Un telegrama recibido por el señor García Molina dice que en el asunto de Puerto Rico continúan las dificultades.

Por esto el Sr. Moret ha pedido al Capitán general de Puerto Rico los nombres de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones y detalles acerca del asunto.

Rumor grave

Asegúrase que la entrevista celebrada en Palacio por los Sres. Sagasta y Moret, y de la cual han dado cuenta á S. M., ha sido motivada por noticias graves que ha recibido el Gobierno relacionadas con los asuntos pendientes.

Todos aseguran que ocurre algo y que el gobierno lo oculta.

Aumentan los pesimismo.

BOLSA

Madrid 23 6 t.

Deuda al 4 por 100 interior...	61'01
Fin corriente.....	61'35
Exterior.....	75'10
Fin corriente.....	75'20
Amortizable.....	60'00
Cubas 1886.....	87'50
Cubas 1890.....	73'00
Obligaciones de Aduanas.....	92'65
Obligaciones de Filipinas.....	92'30
Banco de España.....	400'00
Compañía de Tabacos.....	000'00

PARIS

Exterior español..... 53'56

RODRIGO.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 exterior, serie E, 76'75, 76'90 y 76'95.

Id. 4 por 100 amortizable, serie C, 74'50.

Acciones del Abastecimiento de aguas, 100'50.

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 113.

Londres, 60 dias vista, 35.

Santander 23 de Marzo de 1898.—El Corredor de turno, *Herminio Lastra.*

Compañía Trasatlántica

SITUACION PROBABLE DE SUS BUQUES EN EL DIA DE LA FECHA

- Alfonso XII de Puerto-Rico á Habana.
- Alfonso XIII, de Habana á Coruña.
- Antonio Lopez, de Puerto-Rico á Cádiz.
- Alicante, de Habana á Cádiz.
- Buenos Aires, en Habana
- Cataluña, en Cádiz.
- Ciudad de Cádiz, de las Palmas á Puerto-Rico
- Covadonga, de Colombo á Aden.
- Colon, de Coruña á Habana.
- Habana, en Cádiz.
- Isla de Luzon de Manila á Barcelona
- Isla de Mindanao, en Cádiz.
- Isla de Panay de Barcelona á Manila.
- Joaquín del Piélagos, de Cádiz á Tanger.
- Larache en Cádiz.
- Leon XIII, de Barcelona á Manila.
- Manuel L. Villaverde, en las Antillas.
- México, en las Antillas.
- Mogador, en Cádiz.
- Montevideo en Barcelona.
- Montserrat, en Habana.
- Panamá, en las Antillas.
- P. Sarrástegui en Cádiz.
- Reina Cristina, de Coruña á Habana
- Rabat, en Barcelona.
- San Agustín, en las Antillas.
- San Francisco, de Manila á Barcelona.
- San Ignacio de Loyola, en Cádiz.
- Santo Domingo, en las Antillas.
- Fernando Poó en Fernando Poó.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Bárcena, á las 8'44 minutos.

Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8'45 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6'10 mañana.

Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren 60 correo. Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5'10 tarde.

Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Bárcena, y sale á las 5'40 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7'45 mañana y 4'20 tarde.

Para Marron, á las 11'53 mañana.

Para Solares, á las 8'25 mañana, 12'30, 3, y 6'30 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

De Marron, á las 9'04 mañana.

De Solares, á las 7'57 y 11'39 mañana, y 2'39 y 6'09 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezon.—Salidas á las 7'35 y 11'05 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezon.

CORCONERA

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6 y 30 8'15 11'30 de la mañana, á las 2 3,30 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander á las 7'30 9'15 y 12'15 de la mañana y á las 2'45 y 4 y media de la tarde.

La combinación con el coche de Arnuevo y con el vapor de las 2.

D'HERS Professeur de Langues

SAN FRANCISCO, 22, 1.º IZQDA.

Enseignement pratique.

Merced á un método especial, mis alumnos leen, escriben y hablan el FRANCÉS con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia. 53



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO 29. SAN FRANCISCO, 29 (Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

NUEVO TALLER
DE
MARMOLERIA, ESCULTURA
Y CANTERIA
FEDERICO GOMEZ

14, ALAMEDA PRIMERA, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria.

Precios desconocidos hasta el día.

Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

TALLERES
DE
MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
FEDERICO DE LA PEDROSA

ALAMEDA, 26
SANTANDER

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales



COLEGIO DE SAN FRANCISCO

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

COMERCIO

Y DEMAS CARRERAS, IDIOMAS, ETC.

BECEDO, 3, 1.º

DIRECTOR

D. RAIMUNDO MENENDEZ ORRA

CATEDRÁTICO DE LENGUAS

SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

NOTICIAS, TELEGRAMAS, INFORMACIÓN ADELANTADA Á TODOS LOS PERIÓDICOS LOCALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital, trimestre..... 3,50 pesetas
Fuera, — 4,00 —
Ultramar y extranjero, un año.. 40,00 —

PRECIOS DE ANUNCIOS

Esquelas de defunción primera plana, á dos columnas, 10 pesetas.
Anuncios y comunicados precios convencionales

PAGO ADELANTADO

SANTANDER

Imp. y Lit. de Telesforo Martinez.

1898.

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A
 COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO

CONAG FINE CHAMPAGNE

MARCAS
 una, dos y tres cepas
 y extra.

Pedid CONAG DOMECCO

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants. - Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

EL TOISON San Francisco, 24

Esta casa ha recibido ya todas las **Novedades de París** para invierno. Completo surtido en cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas, **Últimos Modelos**. Grandes existencias en alfombras (especialidad de esta casa), tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

Casa especial en ornamentos de Iglesia.

VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑÍA

BOLSAS

PARA

ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

EN LA IMPRENTA DE TELESFORO MARTINEZ

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Compañía de Navegacion La Flecha

Servicio semanal de vapores-correos
 ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA



ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA
 GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO,
 ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO
 Y PEDRO

Salen de Santander todos los miércoles

PARA HABANA, MATANZAS,

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas,
 Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de
 Cuba, Manzanillo, Gíbara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuación, se
 rán despachados como siguen admitiendo car
 ta y pasajeros para

Habana, Matanzas, Santiago
 de Cuba, Manzanillo y Cien-
 fuegos. LEONORA el 16 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago
 de Cuba, Cienfuegos. ALAVA el 23 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago
 de Cuba, Cienfuegos. VIVINA el 30 de idem.

Consignatario en Santander, don Francisco
 Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Mue-
 lle, número 18 Teléfono, 37.

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA SITUADA EN MUEJEDAS (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bron
 ce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, la-
 onizado y estafiada por electrolisis. Muebles,
 metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de
 hierro y de acero estampados y estafiados.

DEPOSITO EN SANTANDER

Calle del Martillo, 2, Palacio de Pombo

62

LA METALICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil ilumina-
 dos y en blanco, con patente de invención
 para conservas alimenticias, mantecas, acei-
 tes, grasas pinturas en pasta, barnices y
 demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER

62

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE

ANGEL DELGADO MORAL
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos
 Cubiertos desde 1.50 pesetas á 2 pesetas en
 adelante. 247

CAFÉ OCCIDENTE

Servicio á la carta.

DEPÓSITO DE OSTRAS FRESCAS

247

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Ptas.
Capital, trimestre.....	3,50
Fuera —	4
Ultramar y Extranjero, el año 40	
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	

Esquelas de defunción, 1.ª plana,
 dos columnas, 10 pesetas.

Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo
 por impuesto del timbre.

RELACION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, ARCOS DE BOTIN, NÚMERO 1
 SANTANDER

PUNTOS DE VENTA, POR AHORA

Estanco, Capitanía del Puerto.

Estanco de Abad, calle de las Naos.

Correo calle de Cervantes.

Kiosco de la Plazuela de Pombo.

LOS CLIENTES DE ESTA CASA

¡OCCASION!

Vinos de Jerez

CON REGALO

5

PESETAS BOTELLA

ÚNICO PUNTO DE VENTA

SAN FRANCISCO NÚM. 1

BONITOS REGALOS A TODOS

VINOS FINOS
 - DE -
EXPORTACION

CASA DE CONFIANZA
 UNICA
 EN SU CLASE

ABRAHAM OTERO

Sucursal:

San Francisco, número 1.
 SANTANDER

Almacenes:

Finca «La Castellana»
 BOO

CASA fundada expresamente para los negocios de exportación.
 UNICA en su clase montada al estilo de los grandes almacenes de Burdeos.
 EXPORTACION de vinos á todos los países del mundo. Sin ser encabezados.
 VINOS premiados en todas las exposiciones con las mayores recompensas.
 DEPOSITOS en las principales capitales de España y extranjero.

El bonito catálogo general de esta casa

SE REMITE GRATIS AL QUE LO SOLICITE

La correspondencia á Santander.

Los pedidos se sirven en el día.

Servicio á la carta en el Establecimiento y á domicilio en la capital.—Hay teléfono.



EN ESTE ESTABLECIMIENTO

SE HACEN ESQUELAS DE DEFUNCION

RETRATOS Se hacen ampliacio-
 nes del tamaño natu-
 ral desde 30 pesetas en adelante

FORT & C.º London.

Se reciben encargos en la Administracion de

EL AVISO

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos quimicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales. Artículos industriales.
 Pintura, Barnices, Brochat, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en
 Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible
 para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.